中 玉 部 水 沉 痛 市 哀

据新华社北京10月17日电 日本前首 相村山富市17日去世,享年101岁。外交 部发言人林剑表示,中方对村山富市前首 相浙世表示沉痛哀悼,向家属致以诚挚慰 问。村山富市先生为促进中日友好事业所 作出的贡献将被永远铭记。

林剑说,村山先生是中国人民的老朋 友,长期致力于中日友好事业。1995年5 月,村山首相访华期间,参观卢沟桥和中国 人民抗日战争纪念馆,留下"正视历史,祈 日中友好、永久和平"的题词。同年8月15 日,日本无条件投降50周年之际,村山首 相就历史问题发表正式谈话,对日本殖民 统治和侵略表示深刻反省,向战争受害国 表示道歉。

"作为一位富有正义感的政治家,村山 富市先生为促进中日友好事业所作出的贡 献将被永远铭记。"林剑说,今年是中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年,"村山谈话"是日本政府就过去那段 侵略殖民历史向亚洲受害国人民和国际社 会作出的郑重表态和承诺,应当予以恪守。

# "村山谈话"仍有现实意义

#### 记者手记

听到村山富市前首相去 世的消息时,十年前的那次 采访片段涌上了心头。

他怎样评价日本的战后 道路?如何看待"村山谈话" 的现实意义?对困扰东亚国 家的历史问题又有怎样的见 解? 当年在日本九州大分的 家中,村山先生接受了本报 记者的独家专访。

2015年6月,本报派出两路记者分别前

村山富市先生是日本著名政治家,曾任

往日本和德国,探寻一个沉重的话题:德日

对二战历史的反思。我作为特派记者,前往

日本第81仟首相,并以首相身份发表了著

名的"村山谈话",反省殖民统治和侵略战争

历中,并向战争受害国道歉,誓言日本走和

面对历史问题清醒坦率

小房子,从外面看起来并无任何特殊之处。

着白衬衣,赤脚站在门边。看记者目光停留

在玄关处摆着的挂着长长白眉毛的"村山人

偶"上,老先生笑着说,"那是我就任首相时,

笑地问我需要翻译吗。看起来一点不像一

个九旬老人。看着我背着采访器材,他还关

心地问:你的东西太多了,很重吧?得知我

历史的记忆是否在岁月流转中渐渐模糊,但

是村山先生的发言完全打消了我的顾虑。

来自上海,还特意询问了上海的情况。

村山先生的家很简朴,是一座两层楼的

轻叩房门,推拉门拉开,这位前首相穿

当看到我是一个年轻记者,他还半开玩

当时他已经91岁了,我不确定他对于

村山先生对历史问题的认识有着罕见

平道路,至今仍受到高度评价。

门口没有警卫,也不见佣人身影。

日本采访。

送来的礼物。"



▲ 村山宮市绘本报的题词

本报记者2015年专访村山富市



对战争的反思,村山最著名的言论便是 1995年8月15日发表的"村山谈话"。谈起 这"历史性的一幕",老先生的眼底透着一股 坚定的光亮,"历史事实不会改变。解决历 中遗留问题,向着和平道路发展,应当表明 这样的决意。"他认为,只有与讨夫明确划清 界限,有始有终地反省战争责任,才能更好 面向未来,这正是战后五十年时发表"村山 谈话"的初心。

#### 日本需要重读"村山谈话"

今天,正如日本前首相鸠山由纪夫所 说,日本社会需要重读"村山谈话"。

因为对不少日本人来说,日本在二战中 对他国的"战争加害者"形象,已经日渐模 糊。近年来随着日本右倾化趋势不断加深, 坚持和平宪法的民意日益被侵蚀。由于正 确历史教育的缺失,不少年轻人对过去一无 所知,一些人甚至形成了扭曲的历史观。尽 管东京审判从外部对日本的战争责任进行 了追究,但一些学者所呼吁的进行内部反省 的"悔恨共同体",至今在日本难觅踪影。

与此形成鲜明对比的,是不断被浓墨重 彩讲述的广岛和长崎的那段历史。1945年

声的闪光"在很大程度上反向塑造了日本人 的历史认知。战后,广岛和长崎每年都会举 行纪念活动,但很少有人去追问历史背景, 也鲜有人在意这一历史因果链条上显著缺 失的一环。

因此,"村山谈话"仍有非常现实的意 义。如果只看到广岛和长崎的叙事而看不 到他国人民因日本发动侵略战争而遭受的 苦难,如果只停留在对和平的空泛理解而不 深切反省战争加害者的责任,切割历史记忆 的日本将无法与亚洲国家实现真正的历史 和解,更难取信于国际社会。这也是村山先 生对于日本的未来非常担心的一件事。

村山先生认为,日本与亚洲多国的渊源 很深。"尤其与中韩两国一衣带水,有悠久的 交往历史。日本的历史,尤其是艺术、宗教、 生活等,正是在这样的交流中产生的。"还记 得在那次采访中,他的语气里流露出一股厚 重的历史感,"这样的关系,就好比亲戚,不 能不好好相处。"

今天,在百年未有之大变局的背景下, 当我们再去回看80年前的硝烟,人类比任 何时候都更需要汲取世界反法西斯战争胜 利的历史经验。弘扬正确二战史观、捍卫二 战胜利成果,是国际社会共同的责任。80 年后,世界依然需要一堂"历史课"

本报记者 吴宇桢

## 美军"秀肌肉"加勒比海局势持续升级

美南方司令部司令宣布提前卸任

据新华社华盛顿10月16日电 据美国媒 体16日报道,美军在加勒比海域再次空袭涉 嫌贩毒船只,多架轰炸机和直升机在委内瑞 拉海岸附近飞行。

美军15日出动3架B-52轰炸机在委内

瑞拉海岸附近盘旋飞行,"进行武力展示"。 此外,美国陆军特种作战航空部队的直升机 近日也在委内瑞拉海岸附近训练演习。

特朗普政府目前已在加勒比海地区集结 约1万名美军士兵、8艘军舰、1艘核动力潜艇

和多架战斗机。这是30多年来美军在该区域 规模最大的一次军事部署。美国总统特朗普 说,他已授权美国中央情报局在委内瑞拉开 展秘密行动,并考虑地面打击委内瑞拉。

9月以来,特朗普政府宣称在委内瑞拉附

近公海击沉5艘所谓"运毒船"并打死27名 "毒贩"。委内瑞拉指责美国意图通过军事威 胁在委搞政权更迭,并在拉美进行军事扩张。

新华社上午电 美军南方司令部司令阿 尔文·霍尔西16日宣布,将于12月12日提前 两年卸任。作为美军司令部中两名现任黑人 四星军官之一,霍尔西突然宣布离职引发美 国民主党人担忧。据知情人十披露,霍尔西 与国防部长赫格塞思在加勒比海地区的行动 上存在严重分歧。此次人事变动引发舆论对 于美军传统中立立场可能政治化的担忧。



### 新八萬节 2025 年 10 月 20 日新刊预告

#### Editorial 新民一周

03 管制稀土有益和平

#### Cover Story 封面报道

06 不爱宫墙柳 唯尊人民殿

08 故宫博物院 100 年:

紫禁城与人民的世纪之约

14 文物风华。

还原属于故宫的文明行旅

#### 20 百年故宫人, 深情系故宫

22 调色盘开, 你会发现故宫 流淌百年的华彩史诗

26 出圈之道, 与时俱进越活越年轻

30 故宫文创, 计传统文化走进现代

#### World 环球

42 平民之女高市早苗, 搅动日本政坛超级变变变?

#### 2026 全年订阅优惠价¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

#### Society 社会

48 初老: 一场身心间的无声谈判

53 闭经的女性, 体会失去 荷尔蒙的快乐

58 我初老了,但可以新生

62 突破边界,第二人生图鉴

66 初老群体,不得不面对的代际矛盾

#### Finance 财经

72 上海银行支持的 "艺术脱口秀" 火出圈